

DACIA

1654 On. Biblioteca
Palatul Cultural

Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinci No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

DACIA

La data de 20 Iulie, a împlinit un an de
naștere. Relevăm acest fapt, cu o
sentimentală bucurie, pentru că în cei 20
de ani de viață românească timișoreană,
am încercat multe nobile eforturi, de-a
provinciei noastre un cotidian serios
și îndelungat și la nivel intelec-
tual. Frumoasele încercări s'au năruit
și ne-am ales cu desiluzii dure.
Mulți nu înțelegeam vremurile.
Măntăim după himere politice și
ne-am amestecat cu Meșterul Manole. Zia-
rurile, din cari, — pe lângă miro-
șul politicianism, — radia ideea ro-
mânească în loc să le sprijinim și îndru-
șim pe făgașul dorit, le-am dărâmat.
Am făcut fraticidă, am mers atât de de-
partat încât am distrus frumoasa tradi-
ție ziaristică românească de dincoaci
de Carpați.

Întorcându-ne la presa românească din epo-
ca republicanică, aflăm sufletul curat al
zării bănățene — ardelean, tipărit
de Găzeta Tribunei, Românului, Dr-
za Găzetei Transilvaniei, și alte
ziare cotidiene și săptămânale, scrise
cu suflet neinteresat și slovă rup-
tă de necesitățile unui popor nepri-

etărilor noastre era un imn, înăl-
țându-se în biruința ce nu va întâr-
zi să vină; dar presa a de-
cețit. Hotărât lucru, că presa noastră
în război, din Ținuturile de din-
coaci de Carpați, nu e la nivelul presei
de dincoaci de Unire. Singură bătrâna Ga-
zeta Transilvaniei, — trecută prin
peripeții, — și-a menținut întru-
tul în timpurile politicianiste aro-
mărilor de înflorire a ziaristică
românească.

Disolvarea partidelor politice,
înstituirea unui nou regim al presei. Re-
ședințos — naționalist, — ferit de
partid și venalitatea
cunoscută a ziaristilor de ocazie.

Spiritul acestui nou duh de viață
românească însănătoșită, a apărut
în an și ziarul nostru „Dacia“.

Cari nu se puteau împăca cu o mo-
dă de presă, cu o conduită etică, cu o
de demnitate, s'au năpustit asupra
noastră cu tot arsenalul invectivelor,
denunțurilor și amenință-
rilor. Sute de denunțuri iscălite ori
scandaloase, înaintate diferitelor Ministe-
re, „Daciei“ ori contra conducă-
torilor ei, în era nouă sunt arme peri-
culoase de luptă. Prințeau în luptele din-
coaci și mânuitorului i-aducea
bucurie. Mulțimea acestor de-
nunțuri, azi zac în cartoanele Ministere-
lor drept mărturie ale unei epoci

„Dacia“ își continuă drumul cinstii
intereselor naționale. Și bucuria
noastră e mare, văzând sporindu-i-se
în zi numărul cetitorilor. Ca ziar
după un an de apariție, să
aibă număr de 8000 cetitori-abonați,
și simpatia agricultorilor — e un re-
zultat al presei postbelice, din ținu-
tul de dincoaci de Carpați.

„Dacia“ își încheie primul an de apa-
riție cu un excedent moral și cu con-
tinutul îndeplinirii postulatelor națio-

NICOLAE ILIEȘIU

Doi ani dela moartea REGINEI MARIA



Regina Maria a României.

Se pleacă astăzi gândul de mari înfăptuiri
al întregului nostru neam, amintirii Reginei
Maria. Se pleacă suflul Ei nepământean, ale
cărui aripi au și început să cuprindă timpu-
rile, cu toate că în Balciul Dobrogei noastre
de totdeauna, într-o mică raclă sfințită, ini-
ma Ei abia de doi ani nu mai bate. Nu mai
bate, dar a bătut atât timp cât să facă din
stăpâna Ei, o regină ce, după moarte, s'a
spiritualizat (sau s'a reîntrupat în legendă),
în atât de puțin timp, încât ne va da totdea-
una în rândul celorlalte mari figuri ale tre-

cutului nostru vovodal, învățămintele vii-
torului. Nu mai bate, dar ne arată acolo în
pridvorul azurii al mării, locul Dobrogei ca-
re trebuie să fie totdeauna al nostru, pentru-
că a fost al Ei.

Ce gânduri vor fi frământat acolo în fața
mării pe această Regină a României, regină
a eroismului, dar și regină a spiritului? Ea
cânta din îndemnul nestăvilit al unei perso-
nalități plămădită din cele mai tari esențe,
cu o imaginație personală care părea că-I
descătușează ființa de gândurile de fiecare
zi, o lume ce sălășluia în ireal, în fantastic,
într'un fantastic regesc, în care legendele
tuturor popoarelor ca și basmul românesc
se împleteau pe tulpina delicată a unui crin
heraldic. Regina dădea și mai multă distinc-
ție poeziei, poezia știa să dea reginei conso-
lări și podoabe de preț, modificând până și
înfașurarea Ei de neuitată grandoare. Ii plă-
cea să poarte vestimintele care aminteau pe
ale domnițelor noastre de odinioară, să se
integreze cu totul în sufletul noului Său
neam. Ii plăcea să ne cânte în cărțile Ei țara
și în memoriile Ei să-și povestească tot suf-
letul frământat de atâtea griji, legănat de
gânduri avântate, de dragostea de mamă,
de țară și de cei mulți asupra cărora nu oda-
tă s'a plecat cu atenție.

Căci era, Regina Maria, o iubitoare a lu-
milor din vis, o inimă caldă, dar și o inimă
stăpânită și născută să stăpânească. O ini-
mă tare, care nu se pleca necazurilor, ci știa
să îmbărbăteze și pe alții. O inimă activă,

prezentă în toate evenimentele țării, o inimă
de mamă a copiilor Ei, dar și de mamă a
țării întregi.

Bărbăția cu care a înfruntat refugiul, in-
țelegera cu care a luat parte la refacerea,
alături de Regele Ferdinand, grija pentru
îmbărbătarea luptătorilor, ca și grija pen-
tru rănii din timpul războiului, au făcut-o
incă odată o figură legendară, neuitată,
pentru toți românii. Și când, după victorie,
s'a întors în București, alături de Regele
Ferdinand când tot alături de El a fost in-
coronată la Aiba Iulia Transilvaniei, alipită
nouă prin drepturile noastre milenare, dar
și prin vitejia ostașilor noștri și înțelepci-
nea Dinastiei, s'a putut spune că nu a fost
altă Regină care să-și merite cu atâta drep-
tate triumful.

Iată de ce inima Ei care a încetat să mai
bată cuprinde totuși inima țării întregi, iată
de ce după doi ani Ea este totuși prezentă
între noi de parcă ar bate încă, ne dă învâ-
țăminte și ne arată încă odată Balciul Do-
brogei noastre, care a fost și al Ei. Regina
Maria a strâns și mai mult legătura noastră
cu această străveche provincie română, pli-
nă de atâtea urme doveditoare, ale latinită-
ții ei și care ne e dragă tot atât cât fiecare
colț de pământ românesc. Căci românesc e
pământul ei și Regina Maria care i-a dat ini-
ma Ei a ținut să arate aceasta lumii întregi,
așa cum o vom arăta și noi, oricând va fi
nevoie.

Președintele Roosevelt va candida pentru a treia oară

Programul campaniei electorale:
Statele Unite își vor păstra neutralitatea



Chicago, 19. (Rador) — Congresul
democrat a ales cu 964 voturi pe d. Roo-
sevelt ca noul candidat al partidului de-
mocrat, pentru alegeri prezidențiale.

Cei patru contra-candidați a d-lui
Roosevelt, au primit în total 146 voturi.
Ei au renunțat imediat la candidatura
lor, astfel că d. Roosevelt a fost procla-
mat cu unanimitate candidatul partidu-
lui democrat, pentru alegeri de preșe-
dinte al Statelor Unite.

D. Roosevelt vorbește de seară la
radio.

D. Wilkie, candidatul oficial al parti-
dului republican, a declarat că e foarte
mulțumit de candidarea d-lui Roosevelt
și se poate aștepta o mare campanie e-

lectorală pentru alegerea președintelui.
Se observă că între programul parti-
dului democrat și cel republican, nu
sunt deosebiri importante, mai ales în
domeniul politicii externe.

Ambele partide vor să păstreze neu-
tralitatea Statelor Unite, dar democrații
sunt dispuși de a acorda Angliei un aju-
tor material. Dealtfel, ambele partide
sunt de acord ca să se acorde preșe-
dintelui depline puteri și o libertate de ac-
țiune desăvârșită.

DEPARTE DE RĂZBOIUL ACTUAL

Chicago, 19. (Rador) — Partidul de-
mocrat a adoptat următorul program
oficial cu care intră în campania elec-
torală: Poporul american e serm hotăr-
rât de a rămâne departe de războiul,
care se află în toiu, atât în Europa ca și
în Asia și Africa. Statele Unite nu vor
să ia parte la un război peste mări sau
să trimită flota, aviația sau trupe peste
mări, în afară de cazul dacă America
va fi atacată.

Principiul Monroe va fi păstrat și ur-
mărit neșovăitor, elud politicii externe
este de a păstra pacea și de a asigura

securitatea și apărarea. Statele Unite
trebuie să devie atât de puternice intru
cât nici o coaliție străină să nu poată
să întreprindă o agresiune cu șanse de
succes. Experiența făcută de către alte
popoare ne-a învățat că, contra unui a-
tac, numai o apărare totală este posibi-
lă pe lângă constatarea faptului că Spo-
rirea armamentului american nu ser-
vește de cât la menținerea păcii.

Statele Unite doresc să păstreze legă-
turi amicale cu toți vecinii. Ele respectă
drepturile altora, precum și tratatele
 internaționale. Se va căuta de a spori
traficul de mărfuri, conlucrarea econo-
mică cu toate țările americane. Demo-
crația cea mai mare a lumii din punctul
de vedere al apărării proprii și din cauză
bunului simț, nu poate ca să nu ia
la cunoștință agresiunea comisă contra
altor popoare.

Din acest motiv Statele Unite vor a-
corda acestora tot sprijinul lor material
compatibil cu legea apărării proprii și
cu interesele Statelor Unite. La sfârșit
se arată că viața economică a Statelor
Unite- se află la răsnăntia unei epoci
noii din toate punctele de vedere.

Ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni

Timișoara, 19. -- Comandamentul Gărzilor Naționale din ținutul Timiș, prin comandantul său d. colonel Nicolae Madancovici, a adunat următoarele sume pentru ajutorarea refugiaților basarabeni și bucovineni:

Sfânta Episcopie romano-catolică cu preoții din eparhie 24.000 lei, Carol Spitzer 1000 lei, Intreprinderea „Globus” 1000 lei, d. Baneu dela primăria municipiului 6130 lei.

Până azi, d. col. Madancovici a vărsat la casieria ținutului în acest scop suma de 360.280 lei.

Strădaniile comandamentului Gărzilor Naționale pentru ajutorarea refugiaților alină multe suferințe.

Scrisoarea unuia din cei năpăstuiți, adresată d-lui col. Madancovici, pe care o reproducem aci e emoționantă:

Subsemnatul Cârdei Iustinian, fost dirigent al Oficiului P. T. T. Văscăuți pe Ceremuș, jud. Storojineți. în prezent funcționar la Oficiul P. T. T. de Reședință Timișoara, simt de datoria mea să vă rog să binevoiți a primi cele mai adânci mulțumiri pentru modul cum ați binevoit să-mi alinați durerea pricinuită prin pierderea a tot ce am posedat la Văscăuți.

Ajutorul Domniei Voastre moral și material a întrecut toate așteptările mele și prin cele primite dela Domnia Voastră pot spune că viața a devenit acceptabilă.

Deasemeni țin să mulțumesc din toată inima domnului căpitan Ursu și celorlalți domni din Garda Națională cari au binevoit să mă încureze cu vorba și cu fapta pentru a trece mai ușor prin clipele grele prezente.

Adânc mișcat de atâta bunătate și sentiment adevărat creștinesc, Vă rog Domnule Comandant să binevoiți a primi expresiunea înaltei mele stime și devotamentului meu ce cu onoare Vă păstrează pentru totdeauna.

Sănătate!

Cârdei Iustinian.

DATI, dacă vreți să AVETI
SUBSCRIETI:
Bonuri pentru
înzestrarea armatei

SCRISOARE PE MORMÂNTUL IMPĂRĂTESEI

Prapor cu tropar în chip,
Inima: cristelnică,
Rugăciune înfirip
Inchinând cădelnică.

Lacrimă de popi bătrâni
Udă molitfelnice,
Pază: cruci, uscate mâini,
Suflete jertfelnice.

Nouă vămi și nouă punți,
Neintoarsa trecere,
Zodie din fund de munți,
Chinul să Ți-l secere.

Subt coroana lui de spini
Crist zâmbeste, gândule?
Pentru calea cu lumini
Tainele frângându-le.

Morți cu răni ce le-ai legat
Când plesneau obuzele,
Dece oare-au lăcrimat
Tremurându-și buzele?

Cu de jertfă simțământ
Domnul să ne dăruie,
Ca în românească pământ
Duhul Țău să stăruie.

Grigore Bugarin

PUTNA

*M'am dus să-mi plec genunchii la mormânt —
Era o zi cu soare care plânge;
Se limpezia departe cum se stânge
Un glas de buciom pe cărări de vânt.*

*Duceam pe umeri veacul de stejar —
Dumbrava roșie creștea din ghindă,
Pe-atunci plăeștii făcându-s'aprinde
La vatră foc din cremene și-amnar.*

*La mănăstire porțile cu floare
De uragan erau deschise larg
Spre duceri înainte, ce se sparg,
In răsărit la pietre de hotare.*

*Cucerșia pasului sinistru
Mi-o înlemni vedea din față:
Plecate Vodă 'n zori de dimineață
Să apere pământul de la Nistru.*

VOLBURĂ POIANA NASTURĂȘ

Cea mai mare senzație a orașului.
Văzând interesul extra ordinar, cinematografele

SCALA și CORSO

prezintă în același timp, zilnic la orele 3, 5, 7 și 9.15
AZI PENTRU ULTIMA OARĂ

Războiul fulger în Vest

turnat de reporterii UFA în Olanda, Belgia, Luxemburg și Franța

Note culturale

CONSTANTIN MIU-LERCA, binecunoscutul poet bănățean, a dat la lumina volumul de poezii „BĂUȚE”, înscris în frumusețile satului românesc bănățean și datinile sale. Structura organizată a volumului „Băuțe”, constituie o simfonie unitară, iar poeziile care-l compun un eveniment al liricii românești contemporane, prin originalitatea lor prin incontestabila valoare de artă. Așteptăm nerăbdători și plini de bucurie această izbândă a provinciei noastre.

LITERA, revista d-lui George Pașă, a apărut cu un substanțial număr. Remarcăm prezența acestei reviste ca una dintre cele bine redactate.

„FRUNCEA”, revista d-lui Nicolae Ibrăilescu, după o absență mai îndelungată din viața literară, a revenit cu un număr în care directorul ei era concentrat, reamintind acele frumoase condiții redactionale, prinzând un bogat material beletristic.

Radio

VINERI, 19 IULIE:

13: Ora; Jurnal cultural; Cota apelor nării și a barei Sulina; Note culturale publicatii; Știri artistice și culturale; Spectacole; Radiofonice; Sport. 13.20: Orchestra Radio, dirij. de Ion Ghiga; conducere la opera „Iris” de Mascagni; din opera lirică „Clopoțelul de argint” de Saint-Saens; Suită nordică de Trygve Jansen: a) Dimineață; b) Primăvară; c) Insula visurilor; d) Marș țărănesc român. 14: Ora; Radio-jurnal (II). 14.30: Ora; Continuarea concertului Orchestrei Radio; Meditație din „Thias” de Massenet (solo vicoară: D. Teodoru); Pavană pentru o infanță moartă de Ravel; Romantice de Svendsen (solo vicoară: D. Teodoru); Arii din Bitolia de Karastoyanoff; Aria de Debussy. 15: Ora; Înștiințări. ROMANIA: 19.45: Ora; Radio-jurnal în limba maghiară. RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI: 20: Ora; Prof. P. Poniștescu. 20.15: Ora; Cântecul țării. Gh. Bădulescu. 20.40: Ora; Radio-jurnal (III). 21: Ora; „FAUST” operă în 5 acte Charles Gounod (discuri): DISTRIBUTIA: Margaretta: Mireille Berthon; Faust: G. Vezzani; Mefisto: Marcel Journet; Sargina: Marthe Coiffier; Valentin Louis; Marthe: Jeanne Montfort. Corul și Orchestra Operei din Paris, dirij. de Henri Ser. După act. II (21.50—22.10): Radio-jurnal (IV); Sport. După act. III (22.15—23.15): Jurnal pentru străinătate în limbile: franceză, germană, engleză și italiană.

Majoritatea miturilor românești susțin că pământul a fost modelat de Dumnezeu dintr-o bucată de lut pe care o scosese Diavolul din fundul apelor la ordinul și în numele său. Văzând apoi Diavolul minunata operă creată de Dumnezeu, a început să-l dușmănească și să încerce distrugerea creației divine. Aceste sunt ideile de bază ale dualismului pe care se sprijinește compoziția mitologiei noastre cosmogonice.

În cele mai multe provincii povestirile au aceeași temă, numai expunerea și forma lor prezintă o serie nesfârșită de variante. De aceea nu vom da aici decât o sinteză a elementelor cari formează miezul acestor legende.

La începutul începuturilor Dumnezeu și Diavolul trăiau în raporturi bune. Ei umblau pe marea primitivă și se sfătuiau cum să făurească lumea. După multe rătăcirii se obosiră și voiră să se odihnească, dar n'aveau unde, fiindcă toată suprafața pe care stăteau era lichidă. Atunci îl trimise Dumnezeu pe Diavol în adâncurile oceanului să-i aducă de acolo o mână de nisip sau de lut, ca să facă din ele un așternut plătitor pe care să se culce amândoi. Îi dădu însă ordin ca să scoată această materie în numele său divin. Diavolul coborî, dar în mintea lui viclenă se gândi că ar putea să-l înșale pe Dumnezeu luând nisipul pentru scopurile sale proprii. Crezu că astfel opera ce va fi creată de Dumnezeu, fiind făcută din materie adusă în numele său de Diavol, va ajunge sub stăpânirea sa. Dumnezeu văzu intenția și dispuse ca lutul ținut în mâna Satanului să fie spălat de apă

III. Studii de mitologie românească

Dualismul cosmogonic în miturile românești

de Aurel Cosma

până iasă la suprafață. Când Diavolul se prezentă în fața lui cu mâna goală, Dumnezeu îi ordonă să meargă a doua oară după sămânță de pământ și să o aducă în numele său, ca să crească din ea operă divină. Diavolul însă a persistat în planurile sale, dar zadarnic se trudea, căci până ce nu scoase lutul în numele lui Dumnezeu, nu reuși să ajungă cu el la suprafață. Din acest lut făcu Dumnezeu o scoarță de pământ în mărime suficientă ca să poată odihni pe ea două ființe. Sufală duh divin asupra lutului, care creștea ca prin minune, apoi îi spuse Diavolului să se culce, căci a doua zi își va continua creația lărgind pământul și zidind lumea prin binecuvântarea sa dumnezeiască. Diavolul era însă invidios că nu putea face și el minuni. De atunci începură acțiunile sale dușmănoase împotriva lui Dumnezeu și a creațiilor sale. Răvnea să pună stăpânire pe pământul crescut din puterea suflării divine. Când Diavolul observă că Dumnezeu dormea, se hotărî să-l nimicească prin înecare. Îi împinse spre răsărit ca să-l arunce în apă, dar scoarța pământului se întindea sub Dumnezeu pe măsură ce Diavolul în rostogolea. Văzând că pământul tot creștea spre răsărit, Diavolul încercă să-l tra-

gă spre apus, apoi spre mieznoapte și în sfârșit spre miezăzi, dar nu izbuti nici într-o direcție să de capătul pământului, deoarece solul mereu creștea și se întindea sub ființa lui Dumnezeu. Diavolul reuși să-l înnece pe Dumnezeu, fiindcă pământul se lăți sub semnul crucii trase chiar de Diavol prin împingerea lui Dumnezeu în cele patru colțuri ale cerului. Astfel binecuvântă Dumnezeu pământul, dar Diavolul fugi de groaza crucii pe care el o făcu pământului. De atunci stă mereu la pândă să distrugă lumea, fiindu-i ciudă că nu o putu el făuri și stăpâni. De aceea, când oamenii simt ivirea unor semne cari s'ar putea deduce uneltirile dușmănoase ale Diavolului, ajunge să facă semnul crucii, căci el se spăimântă și dispore. După unele credințe locale se făcu binecuvântarea pământului prin tentativa de înecare a lui Dumnezeu în cele patru direcții ale crucii ar fi Ierusalimul, care poate fi considerat centrul lumii terestre.

Aceste sunt ideile principale în jurul cărora s-a compus miturile românești despre dualismul creației. Greșit se susținea de unii cercetători folkloriști că ele ar fi reminiscențele produselor literaturii bogomilice, fiindcă originea lor este mult mai veche. Creația fuzia provenea din faptul că unele popoare vecine aveau legende cu teme similare, iar bogomilismul nu făcea decât să le reînvioreze și să le răspândească. Un examen aprofundat al evoluției mitologiei ar putea aduce dovezi interesante și originale despre evoluția etnică și tradițională a miturilor românești.

Anchetele noastre

De vorbă cu d. Dr. Dimitrie Borca,

medicul balneolog al stațiunii băilor Buziaș

Importanța apelor de Buziaș, din punct de vedere național, economic, sanitar

Intr'unul din numerile trecute a ziarului nostru, ne-am ocupat pe larg de stațiunea balneară Buziaș, din apropierea Timișoarei. Pentru a avea și părerea unui specialist asupra eficacității vindecătoare a acestor ape, redactorul ziarului nostru a luat un interviu d-lui dr. Dimitrie Borca, primarul Buziașului și medicul stațiunii. D. Borca s'a ocupat de chestiunea apelor de Buziaș, în mai multe articole de specialitate, publicate în reviste sanitare, a înaintat Ministerului Sănătății memorii, anchete, în cari a făcut propuneri și concluziuni interesante din punct de vedere românesc și economic, în legătură cu regimul și exploatarea apelor de Buziaș.

Rugând pe d. dr. Borca să ne expună importanța stațiunii. D-sa cu amabilitatea-i cunoscută ni-a dat răspunsul: „Băile Buziaș-Neuheimul românesc, sunt de-o importanță foarte însemnată din 3 puncte de vedere și anume: Din punct de vedere național, economic și sanitar.

Din punct de vedere național, băile Buziaș, cu vestitele lor ape, sunt chema-

te să dea națiunii române o generație puternică și sănătoasă. Această generație se obține prin însănătoșirea pe deplin a femeii. O mamă cu organe sănătoase va da naștere la copii sănătoși, viguroși, rezistenți. Acești copii cu greu vor contracta morburii infecțioase (difterie, scarlatină, tifos) și prin urmare vor deveni bărbați și femei sănătoase, capabile pentru orice muncă, cu mintea clară, sentimente puternice sănătoase, cu moral ridicat.

Din punct de vedere economic, stațiunea are o importanță deosebită pentru economia noastră națională. Băile Buziaș, sunt cunoscute în întreaga Europă. Sunt cercetate de toți suferinzii din țară, statele vecine și chiar din apusul Europei. Acest Neuheim al orientului, prin o politică sănătoasă, poate atrage anual zeci de mii de vizitatori din străinătate, ceea ce ar produce un deosebit venit economiei noastre naționale. Intrevădem un viitor foarte strălucit pentru apele din Buziaș, prin o propagandă vie făcută în interesul lor, prin aranjamente și stabilimente cari se vor spori din an în an, ca să fie

capătoare zecilor de mii de vizitatori, cari vor veni de acum înainte în această localitate spre a-și reface sănătatea.

Bine înțeles, vorbesc de timpuri normale când nu sunt nici un fel de restricțiuni de circulație a omului și banului.

Din punct de vedere sanitar, Buziașul este chemat a reduce tuberculoza, cancerul și a vindeca toate inflamațiile cronice nespecifice ale tuturor organelor.

Prin regenerarea celulei, a țesăturilor, se vindecă orice organ, îndeosebi organele sexuale. Dacă femeile sunt cu organe sexuale sănătoase, copiii născuți nu sunt anemici, scrofulosi, cu înclinări spre tuberculoză. Deci tuberculoza se va reduce. Tot așa și cancerul. Femeile cu organe sănătoase nu se pot îmbolnăvi de cancer. Apele de Buziaș, prin acidul carbonic, ameliorează toate inflamațiunile cordului, provocate de morburii infecțioase în stadiu de reconvalescență. Ba unele din aceste inflamațiuni se vindecă total, și bolnavul scapă de defectele organice. Această putere vindecătoare a apelor de Buziaș, numai atunci o putem și mai bine înțelege, dacă avem în vedere că aproape 20% dintre suferinzii de inimă, au la bază morburii infecțioase.

Un organism fără defect, făcând băi de acid carbonic, — se regenerează, devine mai forte, cordul mai tare, mai rezistent, funcționează cu zeci de ani n ai mult. Dacă toate aceste considerente, le luăm în seamă, nu merită oare această stațiune concursul tuturor cetățenilor din această țară?!”

D. dr. Borca încă acum 20 ani, la începutul erei românești, a întrezărit pentru Buziaș, o epocă de învioreare și a cerut întreg concursul forurilor competente pentru dezvoltarea stațiunii într'un stil modern. În acest sens a și făcut Ministerului Sănătății un memoriu, iscălit de toți deputații bănățeni.

Acel memoriu e actual și azi și suntem siguri că vremurile dacă se vor limpezi, ideile din acel memoriu se pot pune în aplicare, — dând roade binefăcătoare pentru sănătatea publică.

ni.

URSS și controlul Dardanelor

Londra, 19. (Rador) — Reuter: În Camera Comunelor deputatul laburist Price a întrebat pe subsecretarul de stat la afacerile streine ce informațiuni are cu privire la propunerile guvernului URSS făcute guvernului turc pentru modificarea controlului Dardanelor și care anume ar fi natura acestor propuneri.

D. Butler, într'un răspuns scris a declarat:

Atât cât știe lordul Halifax, nici un fel de propuneri n'au fost făcute guvernului turc cu privire la controlul Dardanelor.

Canada construiește care de asalt

Londra, 19 (Rador). — Se anunță oficial că în Canada s'a început construcția a 300 de care de un tip nou, comandate de guvernul britanic. Un nou vas vânător de submarine a fost lansat într'un șantier canadian.

Se anunță pe de altă parte, că toți studenții universităților canadiene vor fi supuși în 1941 serviciul militar obligator.

Comunicatul nr. 48

Maresalul Curții Regale face cunoscut următoarele:

În ziua de 17 Iulie a. c., Majestatea Sa Regele a primit în audiență de lucru

pe Ion Gigurtu, președintele consiliului de miniștri;

pe general adj. Gh. Mihail, vice-președintele consiliului de miniștri;

pe contra-amiral adj. Nicolae Păis, ministrul aerului și marinei,

după amiază, Majestatea Sa Regele a primit în audiență pe:

pe general Gh. Rozin.

București, 17 Iulie 1940.

Factura băcanului Aurel Popescu

Comerțul mic, al băcanilor, prezintă o situație curioasă. Cum acest comerț e în majoritatea cazurilor în mâinile românești, e bine să se știe că în această se lucrează cu pierdere, ceea ce nu se întâmplă la comerțul marșamas încă în mâini străine. Să dăm un exemplu real.

Am văzut factura No. 34 a băcanului Aurel Popescu din Lugoj, prin care o cantitate a cumpărat:

1 kg zahăr ————— à 34 = 1020 lei,
1 kg benzină ușoară — à 18 = 180 lei,
1 kg benzină ușoară — à 18 = 36 lei.

Total: 1236 lei.

Pe această sumă băcanul a câștigat, procentul convenit, suma de 33 lei. Pe lângă aceasta, să plătească următoarele sume, pentru ajustarea facturii la prevederile legale, ca să fie actabilă, și anume:

Impozit de factură ————— 8 lei,
Impozit de aviație ————— 10 lei,
Impozit de înregistrare ————— 25 lei,
Impozit de ordonanță ————— 5 lei,
Impozit de comandă ————— 4 lei,
Impozit de înaintarea facturii — 10 lei,

Total: 62 lei.

Pe o chestiuță de 62 lei la venitul de 1236 lei, comerciantul în chestie are o pierdere de 29 lei la articolele trecute în factură de mai sus.

Pe lângă aceasta, băcanul mai așteaptă un timp destul de îndelungat până să primească banii pentru marfa livrată.

Pe felul cum se prezintă situația comerțului mic pe care le putem trage, sunt limpede că se desleagă dela sine. Rămâne, de văzut dacă se poate îndrepta situația acestor lucruri. O măsură, care ar fi nici nu este o inovație, fiindcă a fost aplicată, ar fi ca centralele de distribuție petrolului și a derivatelor să transporte la prăvălie aceste produse de primă necesitate și astfel băcanii să fie scutiți de taxele de transport.

Pe lângă aceasta, băcanii nu pot renunța la vânzarea petrolului și a petrolului, parte pentru paraliza comercializarea normală a acestor articole atât de mult cerute de populație, parte pentru că dacă nu le-ar avea în prăvălie, clientela s'ar îndrepta către alte debusee, de unde și-ar cumpăra aceste articole de comerț trebuincioase.

Comerțul mic, singurul care prezintă în România o majoritate românească, nu este distrus. Importul interzicte ca să nu se caute de mai sus, silesc băcanii să se îndepărteze spre periferia orașului, rămânând piața centrului exclusiv în mâinile marelui capital.

Al impresia unui schimb de calitate: micul comerciant român nu are de bine de rău în centrul orașului în ghetoul mahalelei pe când venitul venit mai alaltăeri cu pene și cu la bariera orașului, se instalează în mijlocul pieții. Pentru un comerciant, deia, în miezul pieții. Pentru un comerciant, deia, în miezul pieții.

GRIGORE BUGARIN

Nervozitate crescândă la Londra

Stockholm, 19 (Rador). — Știrile primite din Londra de ziarele suedeze arată că moralul populației engleze plutește între sentimentele de mare neliniște sufletească, de teamă și de orgoliu.

Abia acum au înțeles mulți locuitori ai Londrei că primul ministru britanic are intenția de a rezerva celui mai mare oraș din lume soarta pe care a avut-o Varșovia.

Ziarele încearcă să inspire popoului încredere prin metoda autosugestiei. Dacă le-ai crede, Anglia devine pe zi ce trece tot mai puternică. Dar lumea în-

cepe să nu mai aibă încredere în această metodă.

Cu toate că Londra nu a suferit încă nici un atac aerian, și deci încă nu cunoaște teama pentru propria sa existență, londonezii știu deasemenea că furcile de fer nu sunt arme potrivite pentru lupta împotriva Germaniei.

Soarta Rotterdamului și a Parisului nu lasă londonezilor nici o îndoială în această privință. Rezultatul acestei incertitudini este o nervozitate crescândă pe care d. Duff Cooper a mărit-o și mai mult cu faimoasa lui campanie a tăcerii.

O întrebare în Camera Comunelor cu privire la garanția britanică dată României

Londra, 19 (Rador). — Reuter comunică: În Camera Comunelor, deputatul liberal Mander a întrebat pe d. Butler, subsecretar de stat la Foreign Office, dacă garanția britanică dată României mai este în vigoare.

D. Butler a răspuns: „Guvernul român a declarat în mod public la 1 Iulie

că renunță la garanția anglo-franceză din Aprilie 1939. Această garanție a fost dată în mod unilateral de guvernul britanic și francez în această împrejurare, guvernul Majestății Sale — în ceea ce îl privește — nu mai consideră că vreo obligațiune oarecare i-ar mai incumba în virtutea termenilor de garanție”.

In 1913

Ungurii erau în minoritate în propria lor țară

București, 19. (SIR) — „CURENTUL” DE AZI PUBLICĂ PE PRIMA PAGINĂ ÎN FAXIMIL O HARTĂ ETNOGRAFICĂ A FOSTEI UNGARII, CARE A APĂRUT ÎN ANUL 1913, ÎN EDITURA MINISTERULUI EDUCAȚIEI MAGHIARE, ÎN FORMA UNUI GUTOVICI, PENTRU UZUL ȘCOLILOR ATLAS ȘCOLAR, AUTOR FIIND KO-OR UNGUREȘTI ANTEBELICE. ACEASTĂ HARTĂ ARATĂ SITUAȚIA ETNOGRAFICĂ A UNGARIEI ÎN TIMPUL ÎNAINTE DE RĂZBOIUL MONDIAL ȘI DIN EA REESE CĂ POPULAȚIA MAGHIARĂ AVEA NUMAI 48,1 LA SUTĂ DIN TOTALUL POPULAȚIEI ȚĂRII. DECI UNGURII ERAU ÎN MINORITATE ÎN ȚARA LOR PROPRIE, ÎNAINTEA RĂZBOIULUI MONDIAL.

Revista Presei CRONICA ARADULUI

Neamul Românesc

A SOSI CEASUL INALTEI CHEMARI A COOPERATIEI

Câtă descurajare s'a semănat în sufletul poporului chemat să se adune sub faldirile steagului cooperatiei, atunci când regimurile de partid își afluau susținerea la putere în cercurile financiare iudaice din Apus, unde cloceala ura împotriva noastră și setea de totală acaparare a tuturor bunurilor pământului nostru...

Dar noul regim, cu toate elementele intruse cu gândul de a-i sufoca respirația, s'a străduit pentru o reală naționalizare a Cooperatiei române și am avut în primele încercări de instaurare a drepturilor noastre naționale, rezultate apreciable.

Noi le-am prezentat la vreme și nu le putem uita.

Tărănimea a fost scutită de specula la care era supusă de comercianții evrei infiltrați la sate, de către federalele și cooperativele sătești cari, treptat-treptat, au luat din mâna acestor comercianți, vânzarea bumbacului, a gazului și uneltelor agricole.

Atâta nu ajunge însă... când orizontul economic românesc se lărgeste azi pretutindeni, în întreaga țară.

Trebuie să se sune goarna cea mare la toate răspântiile pentru a se aduna sub faldirile drapelului național al cooperatiei române, toți cei cu înclinare spre comerț, fiindcă cerințele vieții economice ale unei țări rămân aceleași în toate timpurile și lor trebuie să li se răspundă.

Din fiecare membru cooperatist să se creieze un negustor care a doua zi după tragerile obloanelor unei prăvălii evreiești, el să le vândă supt nouă, românească și cinstită firmă negustorească, după vechile tradiții ale comerțului nostru de odinioară.

Cine nu e în stare să lucreze așa la Cooperatie să se dea la o parte.

Vreme de pierdut în birouri sau îngăduință pentru sabotarea acțiunilor de integrare a elementului etnic național românesc în toate drepturile lui, nu mai este.

România

SECUIEȘTEA — IN TRECUTUL DOMINAȚIEI MAGHIARE ȘI ASTĂZI IN ROMANIA

Secuții aceștia a căror soartă mizeră atârnește astăzi lacrimile Budapestei, după ce sute de ani de-a rândul — înainte de 1918 — majoritatea maghiară nu găsea destule și de tari cuvinte de ocără la adresa secuimii despre publicațiunea economică maghiară „Köztelek”, aparând la Tg. Mureș la data de 17 Iulie 1912, avea următoarele sprederi:

„Bunele însușiri lipsesc cu desăvârșire la Secuți. În schimb aflăm toate însușirile rele. Secuții nu vrea să se instruiască, nu e perseverent la muncă, nu este econom. Secuții este ușuratic, risipitor, necumpătat, antireligios și imoral. Femeile din Secuime trec în Valahia spre a se vinde. Fetele de 14—15 ani sunt în mare parte niște desfrânate. 50 la sută din fetele Secuilor nasc înainte de măriție. Doar 10 la sută dintre ele își păstrează virginitatea până la căsătorie. Secuții este clevetitor, bătaș și borfaș. Nu respectă bunul altuia. Fură ce poate, orice și oricând. Nu e nici ordonat, nici curat. E bețiv și brutal. În fața stăpânului e extrem de slugarnic, dar când stăpânul e absent, secuții își bate joc de dânsul și nu are altă dorință decât să-l tragă pe sfoară. Secuții e șiret, învâlios, nu iubește pacea, e egoist, desfrânat și stupid. Nu poți avea nici-o încredere față de un asemenea neam.”

Mărturisesc că am reproduș cu multă jenă aprecierile peiorative la adresa acestui brav și muncitor popor care este secuimea; dar răspunderea lor o au numai aceia care astăzi plâng soarta „vitregă și nemiloasă” a poporului secu încadrat — cu drepturi egale — în viața de Stat a României.

Adevărul este că ura pe care în tot trecutul lor de stăpânire, maghiarii au arătat-o secuilor, își are pe semne originea și explicația în ajutorul militar dat de secuime ostirilor lui Mihail Viteazu, faptă pe care ungurii — după cum e relevat istoricul maghiar A. Bartha — nu au putut-o ierta nici-

odată.

Dar aceiaș secuime — populație muncitoare, sobră și strângătoare — a trăit întotdeauna în termeni de bună înțelegere cu românimea, din Ardeal ca și cu aceea din Vechiul Regat, unde secuții — înainte și după 1918 — și-au aflat întotdeauna agoriseala traiului lor.

Bietii secuți, care storși în trecut de latifundiarii hrăpăreți, din vechea Ungarie, au fost improprietăriți în Țara Românească; înstăriți și se bucură de toate libertățile cetățenești.

Ungaria are acum pretenția să „desrobeară” o populație care și în trecut și azi, se consideră unită cu poporul și Țara Românească.

UNIVERSUL

UNGARIA DE IERI, UNGARIA DE AZI

Ungaria de azi, din cauza politicii conducătorilor săi, a rămas aproape cu aceeaș structură feudală; iar după incorporarea Rutenei carpatice, ucu și nem seama și de existența celorlalte minorități etnice, a redevenit un stat de naționalități. Interesele clasei conducătoare, compusă din câteva familii de magnafi, comandă această organizație de stat în mijlocul Europei noi și după triumful dreptului naționalităților.

Această clasă, care n'a învățat nimic din lecțiile istoriei, domină politiceste și economiceste.

Ea stăpânește latifundiile și refuză introducerea unei reforme agrare largi, după modelul celei pusă în aplicare în România și de care beneficiază și țărănimea maghiară din Transilvania; după cum tot ea încurajează, ca și în trecut, politica de desnaționalizare a minorităților din interiorul Ungariei și politica externă bazată pe expansiuni teritoriale.

Această Ungarie n'a înțeles eri și nu înțelege nici azi, rostul marilor prefaceri din jurul ei, în ordinea națională, socială, economică și culturală.

Curentul

EUROPA DE MAINE

De fapt, asistăm la o transformare a politicii germane: dela pangermanism trecut, amplificându-se, la paneuropaeism.

Dela Treitschke, care exaltă germanismul, ce mulțumită Austriei va deveni danubian, ulterior balcanic, spre a lua în Orient limita spațială a expansiunii, oca Paul de Lagarde și Constantin Frantz, cari preconizau Germania ca forță de expansiune în Vest, Est și Sud, visând o federație a Europei Centrale cu Germania ca centru de grupare, am ajuns la concepția național-socialistă de organizare a întregului continent.

Dar în măsura în care Axa concepe european, naționalismul este depășit, pentru a se îngloba în spiritualitatea de mâine a Europei.

Or, nu se poate organiza nimic dacă nu există o sincronizare a ideologiilor politice, dacă nu există o adeziune reală. Revoluția național-socialistă și revoluția fascistă, spre a îndeplini misiunea lor istorică de galvanizare, de transformare spirituală a Europei, vor trebui să înlăture orice fel de colaborare cu exponenții politici ai plutocrației demofrancmasonice învinse.

Prima grijă a unui medic — când face o transfuziune de sânge — este să utilizeze sânge curat; prima grijă a unei altoiri este să întrebuițezi mlădiță tânără și de calitate.

Cu oamenii trecutului, cu oamenii prea solidari cu trecutul, cu promovații, cu selectații democrației nu se poate decât compromite viitorul.

Și pentru domni Hitler și Mussolini este în joc nu numai viitorul țărilor ce se adaptează regimurilor totalitare, este în joc viitorul ordinii celei noi a Europei.

De aici implacabila lor împotrivire oricărei încercări de a salva trecutul, fie în idei, fie în sisteme, fie în oameni.

Europa de mâine trebuie să fie unitară ca spirit, ca atitudine, ca ritm, ca sensibilitate. Și va fi.

PAMFIL ȘICARU

Recolta podgoriilor arădane compromisă în mare parte

Arad, 19. — Timpul excepțional din anul acesta a influențat nu numai recolta cerealelor, ci și aceea a viilor de pe întreg cuprinsul țării. De influența aceasta nu au putut scăpa nici vile din Podgoria Aradului, asupra cărora ploaia a căzut foarte des și de mai multe ori pe zi, astfel că munca podgorenilor și stropirea viilor a fost zadarnică. Ploaia a spălat totul, astfel că bolile parazitare ale viilor s'au putut desvolta și întinde în deplină libertate, distrugând totul sau aproape totul pe unde au trecut. Pagubele, după aprecierile

de până acum, totalizează un procent între 50 și 100. Cele mai greu năucite sunt cele din Măscă, Măderat, Ghioroc. La Șiria jumătate din recolta e distrusă. O situație mai bună prezintă vile din comunele Miniș, Paulia, Barațca, dar față de situația normală și recolta acestor vii e foarte redusă. În fața situației dezastruoase arădane mai sus, sindicatul viticultorilor din județ a făcut demersurile necesare pentru ca autoritățile fiscale să procedeze la reducerea impozitelor la podgoreni.

O importantă consfătuire la Prefectura județului Arad

Arad, 19. — Mercuri înainte de amiază s'a ținut la prefectura județului o importantă consfătuire sub prezidenția d-lui lt. col. dr. Ion Băleanu, prefectul județului. La consfătuire au participat d-nii: dr. C. Radu, conducătorul girant al Partidului Națiunii din localitate, V. Tămășdan, directorul sucursalei din localitate a Băncii Naționale, colonel Gh. Munteanu, comandantul gărzii naționale, dr. Ilie Reu, chestorul poliției, I. D. Dabiciu, în reprezentarea Legiunii de străjeri, C. Turicu din partea episcopiei, V. Lugojan din partea Inspectoratului școlar al județului, maior Căpușă din partea garnizoanei.

Obiectul consfătuirii a fost constituirea unei comisii de propagandă și avizarea la mijloacele prin care urmează să se combată avalanșa știrilor tendențioase menite să slăbească moralul populației.

Expunerea scopului a fost făcută de d. col. dr. Băleanu. Au vorbit d-nii dr. C. Radu, V. Tămășdan, etc., propunând diferite soluții din care remarcăm procurarea de aparate de radio ieftine pentru populație și o intervenție la ziarul din Capitală pentru a face sacrificiul de a trimite, pentru o mai promptă și rapidă informare, ziarul la Arad cu avio-

nul. S'au luat și alte hotărâri de ordin cundar, după care consfătuirea a încheiată la orele 13.

În județul Arad a început secerișul

Arad, 19. — După știri primite de autoritățile agricole în hotarul județului Curtici și a comunelor învecinate a început secerișul și treeratul. După unele constatări făcute de specialiștii recolte se prezintă în condițiuni satisfăcătoare. Producția la hectar este de aproximativ 50 quintale. Calitativ, recolta este în proporție de 75% de calitate excelentă.

Din examinarea situației actuale a grâului, se poate prevedea că recolta va fi, în general, mai slabă decât anul trecut, atât calitativ cât și cantitativ. Cauzele: gerul grozav și iarna din anul acesta, ploile și inundațiile s'au ținut lanț până în urmă cu câteva zile. În tot cazul, recolta va fi, din punctele de vedere, peste așteptările pesimiste care și-au făcut loc printre agricultori.

Declarațiile făcute presei de d. col. dr. I. Băleanu, prefectul județului Arad

Arad, 19. — D. col. dr. Ion Băleanu, prefectul județului Arad, a primit Mier-

Parastas pentru Regina Maria

Arad, 19. — Implinindu-se doi ani dela moartea Reginei Maria, în Catedrala ortodoxă din localitate s'a oficiat un parastas, la care au participat toți șefii autorităților civile și militare, în frunte cu d-nii col. dr. Ioan Băleanu, prefectul județului, gen. Al. Vlad, primarul municipiului, col. Gh. Săvoiu, comandantul garnizoanei, Lazăr Igrășan, inspectorul școlar al județului, prof. Al. Constantinescu, comandantul Legiunii de Strajeri, dr. Ilie Reu, chestorul poliției, etc.

Serviciul religios a fost oficiat de un sobor de preoți, iar la sfârșit a fost evocată personalitatea covârșitoare a mult regretatei Regine.

curi înainte de amiază pe reprezentanții presei din localitate, cărora le-a declarat următoarele:

„Am venit să propag adevărul despre și munca fără preget în slujba neamului și țării.

„Nu anunț nici un program, pentru programele noastre de activitate sunt întocmite și trasate de Conducătorul Suprem al țării. Noi, dela postul nostru de comandă, executăm și supraveghem ca execuția să fie făcută în spiritul mandatului Suprem.

„Mă voiu nzuși să fac tot ce se poate face. Cer în schimb liniște și colaborare sinceră între populație și în special între români și maghiari, căci nu avem decât cetățeni buni gospodari, onestieri și sinceri.”

D. col. dr. I. Băleanu și-a încheiat declarațiile exprimându-și nădejdea într-o colaborare rodnică spre binele tuturor.

CARMEN

FABRICA DE GHETE S. A.

vinde produsele ei, prin sucursală proprie,
direct consumatorilor

Calitatea este garantată // Prețul este cel mai mic

Sucursala:

Timișoara IV., P-ja Gen. Bragalina 15

Comunicatul Președintelui Consiliului de Miniștri

București, 19. (SIR) — Președinția Consiliului de Miniștri comunică: în ziua de 17 Iulie 1940, d. prim-ministru a primit în audiență pe:

Excelența Sa d. Pellegrino Ghigi, ministru Italian la București, I. P. S. S. Popolitul Bălan al Ardealului, pe care prim-ministru l-a asigurat de loialitatea guvernului pentru biserica special pentru biserica Ardealului, care a fost întotdeauna în fruntea poporului românesc din Ardeal, care poate fi considerat ca leagăn al românismului.

O delegație a agricultorilor, compusă din d-nii Ionescu-Sisești, C. Sescioreanu, M. Berceanu, M. Costinescu și col. A. Solacolu s'a prezentat d-lui prim-ministru mulțumindu-i pentru bunele intenții ale d-sale și ale guvernului față de agricultura țării. Delegația a exprimat nevoia urcării prețurilor la produsele agricole, pentru ca agricultorii să poată plăti produsele agricole și industriale de care au nevoie pentru urcarea producției.

Nevoia organizării comerțului de mărfuri și a organizării transportului a fost deasemeni discutată.

Primul ministru a asigurat pe delegație de intenția hotărâtă a guvernului să ducă la bun sfârșit programul său, pornit din adâncă convingere, că numai prin ridicarea agriculturii și a industriei, se poate asigura progresul statului român.

Porturi se interzice a fotografia sau cinematografia

București, 19 (SIR.) — D. general de aer, ministrul aerului și marinei a dat o decizie în sensul căreia este interzis să se fotografie, să se filmeze sau să se schițe și desene în porturi și apele teritoriale.

Comisie generală pentru refugiați

București, 19 (SIR.) — Ministerul de Interne a decis înființarea unei comisii generale pentru asistența refugiaților din Basarabia și nordul Bucovinei. În fruntea comisiei stau dd. rezident regal Vasile și V. Cristi.

Evreii vor fi scoși din învățământul public

București, 19 (SIR.) — La ministerul Educației naționale se întocmește acum tabloul membrilor evrei a corpului profesoral, cari vor fi scoși din învățământul public.

In programul viitor la
CINEMA CORSO
Filmul de mare actualitate

**Impușcături
la graniță**

FRITZ KAMPERE, PIERRE VOSS.
100% german.

Mobilizarea agricolă a națiunii

Toate eforturile pentru valorificarea bogățiilor solului Românesc Hotărârile Președinției Consiliului de Miniștri

COMUNICAT

București, 19 (Prin telefon.) — I. Președinția Consiliului de Miniștri, a hotărât să concentreze eforturile tuturor departamentelor în sprijinul și folosul agriculturii, pentru a pune în valoare întreaga producție a țării.

Pentru realizarea acestei hotărâri, s'au luat următoarele dispozițiuni:

1. Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1717 din 9 Iulie 1940, s'a legiferat dreptul de mobilizare al brațelor agricole, astfel încât, în aceste momente de încordare a tuturor eforturilor înspre valorificarea bogățiilor noastre agricole, nimeni să nu rămână inactiv.

2. Armata colaborează la acest efort agricol prin:

a) Desconcentrări de oameni, cai și căruțe, ce s'au făcut pe baza comunicatului Marelui Stat Major Nr. 3.

b) Trimiterea în concediu, pe timp limitat, a unui important contingent de soldați.

c) Unitățile de lucru și coloanele de transport sunt puse la dispoziția prefecturilor, de Comandamentele militare în zona lor de staționare.

d) Premilitarii și voluntarii organizați în echipe pentru munci agricole.

e) Mobilizații pe loc pentru lucrul agricol.

f) Eliberarea pe timp limitat a unui însemnat număr de autovehicule și tractoare agricole.

ORGANIZAREA

MUNCII AGRICOLE A ȚĂRII

II. Pentru ca toți să cunoască modul cum s'a organizat munca agricolă a țării, și pentru ca cei interesați să nu se mai adreseze inutil Ministerelor, pierzând un timp prețios, se arată mai jos dispozițiunile ce s'au luat în această privință:

1. Prefectul județului este însărcinat cu organizarea și conducerea muncilor agricole în județ.

El este răspunzător față de guvern ca, indiferent de proprietar sau proprietate, munca agricolă necesară pentru seceratul, treieratul și transportul produselor să fie executată la timp pe întreg teritoriul județului său.

În situația în care ne găsim, nu este îngăduit să se piardă nici un bob de grâu și toată lumea trebuie să înțeleagă și să contribuie la realizarea acestui imperativ.

2. Pentru realizarea muncilor agricole din județ prefectul va proceda astfel:

a) Va recurge la mobilizarea tuturor brațelor și a mijloacelor de lucru (unelte, batoze, etc.) care se află în județ și de care se va folosi, pentru ca produsele agricole din județ indiferent cui aparțin, să fie realizate în cel mai scurt timp.

b) Se va adresa Comandamentelor M. U. (Corpuri de Armată, Comandamente Teritoriale, Divizii, Regimente) din apropiere solicitând numărul de soldați și numărul de căruțe, de care are nevoie peste cele existente în județ, pentru ca să poată executa muncile agricole în bune condițiuni și cât mai repede.

Prefectul va primi dela comandamente, pentru lucru, unități constituite, puse sub comandă și bine încadrate, iar pentru transport, coloane de transport cu conducătorii și comandanții necesari.

LUCRUL PE PROPRIETĂȚILE SOLDAȚILOR CONCENTRAȚI

Prefectul va utiliza aceste unități de lucru și coloane de transport în unități constituite sub comandă, executând munca agricolă, atât pentru proprietarii de întinderi agricole mai mari, cât mai cu seamă pentru proprietățile soldaților concentrați, care n'au putut fi desconcentrați.

Pentru executarea acestei munci, proprietarii de moși vor plăti prefecturilor care la rândul lor vor lichida plățile cu unitățile respective, 20 lei pe zi pentru hrana oamenilor și 45 lei pentru muncă; 100 lei pe zi de căruță și hrana cailor în natură.

Printul Konoye a format noul guvern japonez

Prima grijă a noului cabinet va fi complectarea armamentului

Tokio, 19 (Rador.) — DNB transmite: Printul Konoye a declarat ziariștilor, că colaborarea dintre președinții de consilii și armată este absolut necesară. El a mai adăugat că înainte de formarea definitivă a cabinetului va avea întrevăderi detaliate cu ministrul de război, ministrul marinei și ministrul afacerilor străine. Aceste întrevăderi vor avea de obiect chestiuni relative la politica externă și la armată, pentru a se fixa un program de lucru și de a înălțura de la început, toate divergențele de păreri. Cabinetul Yonai a căzut din cauza contradicțiilor dintre armată și ministerul

afacerilor străine. Fără un acord între armată, marină și politica externă, orice guvernare este imposibilă.

Tokio, 19 (Rador.) — Printul Konoye, noul prim ministru japonez și-a asigurat colaborarea d-lui Matsuoka, ca ministru al afacerilor străine, a d-lui general Poyo, ca ministru al apărării naționale și amiralului Joshida, ca ministru al marinei. Într'un interview printul Konoye a declarat că formarea noului guvern japonez nu este urgentă. Prima grijă a noului guvern va fi complectarea armamentului.

Pentru lucrul terenurilor soldaților concentrați sau al acelor care au cai și căruțe rechiziționate, nu se va lua nici o plată. Hrana soldaților și animalelor care lucrează pentru aceștia, e suportată de unitățile militare respective.

c) Se va adresa Inspectoratului Regional Premilitar pentru concentrarea premilitarilor și organizarea lor în detașamente de lucru, sub comandă, a căror întrebuițare se va face în același fel ca mai sus.

Plata și hrana acestora, în condițiile de mai sus, se va suporta de Ministerul de Interne.

III. Intreaga activitate agricolă astfel organizată, este pusă sub supravegherea și controlul superior al organelor de mai jos, care înțelegând interesul național al acestor clipe, au o datorie de conștiință să facă totul pentru ca valorificarea agricolă să reușească neapărat:

a) Rezidenții Regali, vor supraveghea ansamblul acestei activități și modul cum se execută în detaliu de fiecare organ;

b) Comandamentele militare, în special cele teritoriale, vor supraveghea ca munca soldaților să fie făcută cu tragere de inimă, explicându-se că nu execută o muncă de interes personal, ci de interes general și național și că proprietățile lor din alte regiuni vor fi lucrute tot grație de alți compatrioți.

DIRIGUIREA

MINISTERULUI DE INTERNE

c) Ministerul de Interne, prin Inspectorii administrativi, va imprima activității prefecturilor și aparatului tehnic (agronomi), ritmul necesar executării acestei sarcini grele dar așa de importantă pentru împlinirile în care ne aflăm.

În această instituție, prefectii și aparatul tehnic agricol trebuie să se găsească în cea mai mare parte a timpului pe teren în mijlocul muncitorilor agricoli.

d) Inspectorii premilitari și toți ofițerii dela formațiunile premilitare vor supraveghea activitatea premilitarilor, controlând modul cum premilitarii, se devotează acestei activități și convingându-i că munca ce o depun, fiind de interes obștesc, se încadrează în obligațiunile ce au față de țară.

Pentru ca întreg efortul premilitarilor să poată fi îndreptat în direcțiunea muncilor agricole se suprime până în luna Septembrie, orele de instrucție premilitară

e) Corpul de Jandarmi va colabora la acțiunea agricolă exercitând un control și o evidență ca nimeni să nu se poată sustrage dela această datorie națională.

Contribuția jandarmilor se va exercita ca un indemn, iar nu ca o constrângere politistă; prin urmare, ea trebuie să fie deosebit insufletită pentru cauza economică a țării.

IV. Guvernul socotește că măsurile ce le-a luat sunt de natură a pune țara în situația de a-și putea strânge și folosi întreg belșugul câmpiilor ei, și are convingerea că toți cetățenii țării, conștienți de situația în care ne aflăm și de imperativul clipelor prin care trecem, vor înțelege aceste măsuri și le vor aduce la îndeplinire cu toată tragerea de inimă.

Ing. I. GIGURTU

Președintele Consiliului de Miniștri

Mica publicitate

APARE IN FIECARE ZI ■ MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar sau cu clișeu, tariful dublu. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu

Anunțurile la mica publicitate se plătesc imediat, când se predau spre publicare.

FOLOȘIȚI MICA PUBLICITATE A ZIARULUI „D A C I A”

De vânzare: 2 paturi, un raft de 2 metri și o scară (trepti) de 3 metri. I., Str. A. Popovici 15, pe la Consiliul de Războiu.

Vilă frumoasă, tot confortul, de închiriat pe 1 August 1940. Strada Cluj 9, Timișoara III. Informații: Ionel Bontos, Capitol.

De vânzare vila prof. Stinghe, compusă din 5 camere, depănante, curte, grădină cu pomi, etc. Piața Tudor Vladimirescu 5. (In dosul catedralei ort. rom. din Cetate). Informații: cap. dr. C. Popescu, I. Str. Mercy 9. Telefon 29-06.

Vila familiară cu etaj, 4 camere și dependințe, în Blascovici V Str. Geml 26, se închiriaza imediat. Informații: avocat Metea, Circ. III, Str. Oltul Nr. 41, telefon 30-16.

Comisionarii

ORIENT-BOY

vă servesc rapid, conștiincios și garantat.
Telefon 17-99.

Timișoara I, Str. Griselini Nr. 1.
Provinciarii se pot adresa acestui birou cu orice comisoane de aranjat în Timișoara.

Pierdut: Diploma de bacalaureat No. 121 a Școlii Lic. Conf. Izr. Timișoara No. Inspectoratului școlar 4608 No. Ministerului Educației Naționale 82134, eliberat la Arad, 5 Iulie 1938, pe numele Ioan P. Schönheim. Adresa: Timișoara III, Str. Odobescu No. 30.

Locuință complet modernă, de închiriat, dela 1 August 1940, în cartierul Elisabetin. Informații la Administrația ziarului.

Profesoară diplomată de canto și pian, refugiată din Basarabia, caută lecții particulare, pe care le dă chiar la domiciliul amatorilor. Derisorii sunt rugați a se adresa Direcțiunii Conservatorului.

De închiriat două camere cu bucatărie, complet renovate, în Fabric, Str. Ion Creangă Nr. 30. Informații telefon 29-03.

Pentru scurt timp astrografa
M. BRENCE, vă spune numele, trecutul, prezentul și viitorul. Pen
convingere lei 7. IV, Str. Brătianu
Nr. 37.

AZI LA CAPITOL



UN FILM DINAMIC
O ACȚIUNE PUTERNICĂ
O REGIE ULUITOARE

LANȚURI SFĂRÂMATE

VICTOR MC LAGLEN
BRIAN AHERNE
PAUL LUCAS
și JUNE LANG

Hotărârile Consiliului de miniștri

Măsuri de naționalizare a vieții publice

BUCUREȘTI, 19 (Sir). — Consiliul de miniștri întrunit Miercuri 17 Iulie la orele 18, sub președinția d-lui inginer Ion Gigurtu, președintele consiliului de miniștri, a luat în cercetare criteriile după care se vor pune în aplicare în diversele departamente, măsurile de naționalizare a vieții publice. Consiliul a ascultat expunerile făcute de către mai mulți titulari ai departamentelor, în privința programului de lucru, dând o deosebită atențiune problemei economice și financiare și adoptând măsurile potrivite împrejurărilor actuale. Ședința consiliului a luat sfârșit la orele 20,20.

Italianii suportă mai ușor cîma Africei decât Englezii

Newyork, 19. (Rador). — Ziarul Newyork Times, ocupându-se cu luptele în Africa constată că soldații italieni cari au luat parte deja la bătălie contra Abisniei sunt mai bine obișnuți cu cîma decât englezii aflându-se și astfel într-o poziție mai avantajoasă.

Adunarea consiliului străjeresc al Ținutului Timiș

În cuvântul introductiv, d. Nedelcu comandantul pe Ținut al Străjii Țării, un consiliu străjeresc a avut loc la Timișoara, participând îndrumătorii și comandanții (-ele) de legiune din Ținutul Timiș.

În cuvântul introductiv, d. Nedelcu recapitulând evenimentele recente, a făcut un impresionant apel la bunăînțelegere, la încredere reciprocă, la armonie perfectă între toți colaboratorii Străjei Țării.

„Armonia, cobeziunea, solidaritatea dintre noi să lumineze, ca exemplu strălucit, înaintea camarazilor noștri erarhici, înaintea tineretului, pe care suntem mențiți a-l conduce spre desăvârșire morală și fizică, și înaintea opiniei publice, în văzul căreia activăm zilnic”.

„Fără armonizarea năzuințelor noastre de fiecare moment, toate silințele vor rămâne sterpe, toate sacrificiile se vor stinge fără folos”.

Deasemenea, d-sa a recomandat păstrarea raporturilor celor mai corecte în toate activitățile, cu Biserica, cu Școala, cu părinții, fiind noi călăuziți în toate împrejurările de dorința fermă, ca virtuțile pentru cari milităm, să devină realitate pentru națiunea întreagă.

Acțiunea pentru sprijinirea refugiaților fiind socotită terminată pentru străjerie, pe planul prim rămâne participarea stolurilor străjerești la campania agricolă.

În cuvinte pline de căldură, d. Nedelcu elogiaza hărnicia și priceperea țărănimii române, care în ciuda condițiilor extrem de vitrege din cursul prezentului an agricol, a știut să facă minuni, muncind cu atâta râvnă, cu mic-cu mare, femeile, bătrânii, copiii, bolnavii, făcând și din noapte zi de trudă la câmp

și în ogradă, încât n-a rămas nici un petec de teren cultivabil. Săruința aceasta poate va inspira pe cel nou, P. Vergilius Maro la o scriere de „Georgice” noi, dăcoromane.

Cerul și-a dat binecuvântarea și hârșile zămbesc în fața recoltei.

Rând pe rând, comandanții arătați în fiecare județ, copiii-străjeri și străjerii au ajutat și continuă a ajuta, răspuțeri, la lucrul câmpului, după tradiția atavică, în gospodăria părintească întâi, apoi, în formă de clacă străjerescă, la cei concentrați și la toți cei lipsă, deasemenea la lucrări de folos obștești (grădini școlare, pepiniere, plantații de pe lângă șosele și drumuri, strugeri de spini și pălămidă ș. a.)

Comandanții-străjeri vor consenti exemplare de zel excepțional dovedite în tinerime în campania agricolă, și le va comunica săptămânal Legiunilor proprii cum și Ținutului străjeresc (Timișoara IV, Bulev. Berthelot 1).

Paralel cu activitatea agricolă funcționează echipele specializate pentru ține locul funcționarilor concentrați.

Cu însuflețire admirabilă, tinerii străjeresc și-a jertfit vacanța, pentru se încadra cu vrednicie în ritmul muncii constructive avântate, care se manifestă pe întregă întinderea României.

De încheiere, d. Nedelcu, comandantul Ținutului, a mulțumit călduros colaboratorilor săi, dela Ținut, legiuni, cohorte și stoluri, pentru felul, pe cât de devotat pe atât de dezinteresat și discret, în care re activează, dând străjeriei din Ținutul Timiș un caracter de distincție și discrețiune nobilă.

Deodată cu sfârșitul zilei, comandanții și comandanțele au grăbit la continuarea activității în teritoriu, ducând amintirea unei adunări bogate în sugestii rodnice.

CAPITOL

Lanțuri sfărâmate

Un film dinamic, a cărei acțiune se desfășoară în mijlocul deportaților, în Australia, cu:

VICTOR MC. LAGLEN — BRIAN AHERNE June Lang și Paul Lukas

Azi

APOLLO

DRAGOSTE DE MAMA

Un film din cele mai puternice și impresionante opere pe care le-a creat cinematografia mondială cu:

KATHE DORSCH, — PAUL HÖRBIGER, — WOLF ALBACH-RETTY.
Sunt filme care vin, trec și sunt uitate „Dragoste de Mama” însă va rămâne purarea întipărit în mintea spectatorilor. El este o epopee închinată dragostei de mamă!

INFORMAȚIUNI

Calendar

VINERI, 19 IULIE:

Ortodox: Cuviosii Dia și Macrina (+ 271).
Catholic: Sfântul Vincențiu de Paula (1580).

Pharmacie de serviciu: Circ. I: Salvator, Reg. Ferdinand 3. — Circ. II: Schul, Maresal Joffre 4. — Circ. III: Keller, Carol 27. — Circ. IV: Diana, Str. I. C. Brătianu 29.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR

Capitol: Lanțuri sfărâmate.

Scala și Corso: Războiul fulger.

Apollo: Dragoste de mamă.

Atlantic: Primul sărut și Sergent Berry.

— Măsurile în vederea controlului angajaților întreprinderilor. Inspectoratul Industrial atrage atenția întreprinderilor că în curând se va proceda la controlul angajaților lor. În acest scop se vor cere actele necesare: Pentru angajații cetățeni români se va arăta la controlul certificatului de naționalitate, certificatul de studii și documentele de capacitate profesională. Pentru românii etnici se va prezenta actul de naștere, iar pentru evrei dovada revizuirii cetățeniei. Pentru angajații cetățeni străini se va cere pașaportul, autorizația de ședere în țară, certificatele de studii și de capacitate profesională. Pentru femei se va cere un certificat de stare civilă (căsătorită sau nu). Orice controlor care va prezenta la întreprinderi va trebui să aibe asupra sa autorizația Inspectoratului Industrial.

— Inspectiile d-lui col. Madancovici. Colonel Nicolae Madancovici, comandant al Gărzilor Partidului Național din Timișoara a inspectat în ziua de 17 Iulie Gărzile din comunele Șag, Jebel, Deta și Deta, din jud. Timiș-Torontal. În toate d-sa a găsit ordine, disciplină și perfectă înțelegere. La Deta, d-sa a fost însoțit de d. inspector general al înmormântării Sabin Evuțianu, care se afla acolo într-o anchetă.

— Reprezentantii minorității germane din Prefectură. D. dr. Iosif Riess, conducătorul germanilor din Banat, însoțit de d. dr. Franz Besinger și d. dr. Hans Popovici, a fost ieri în audiență la d. col. Popovici, prefectul județului Timiș-Torontal. Cu acest prilej s-au discutat diferite probleme de actualitate.

— Amenajarea fântânei de apă tămărită din Piața Unirii. După cum am văzut, o echipă a serviciului tehnic principal a procedat la curățirea fântânei de apă caldă din Piața Unirii. Cu această ocazie se aduc unele îmbunătățiri la amenajarea acestei fântâne. Se știe că aceasta a fost săpată în secolul trecut ca sursă de apă potabilă. Sonda a atins la o adâncime de 500 metri când a tăsnit, în loc de apă potabilă, o apă caldă cu metan. Analizele au dovedit că prin compoziția ei chimică această apă are proprietăți curative. Din păcate fântâna a fost neglijent amenajată. Gura ei s'a lărgit în jurul bazin rotund pe o adâncime de 20 metri, așa încât apa proaspătă se scurgea mereu cu cea aflătoare în bășcă și deci inevitabil se murdărea. Pentru a preveni acest lucru s'a prelungit țeava de ieșire a apei din bazin așa încât ea se poate lua abia dintr-un vas curat și neamestecat. Numerele cetățeni cari folosesc această apă potabilă sunt foarte mari. Notăm că apa din Piața Unirii este foarte gustoasă și se poate bea ca apă minerală pură sau amestecată

— Concedierea funcționarilor evrei la Primăria Timișoara. Pe ziua de ieri au fost concediați cei șase funcționari evrei cari se aflau în serviciul Primăriei și cari nu mai puteau rămâne în posturile lor sub regimul Partidului Național. Iată lista celor concediați: d. ing. Otto Bodascher dela Serviciul Tehnic, d. prof. Ludovic Farago dela Conservator, d. Ioan Grigorescu-Ișler dela Biroul Populației și funcționarele d-na Erna Messing, d-na Elena Preiss și d-na Margareta Freund.

— Hoț înșădat Comisariatului. Gardianul public Barbu Ioan a înșădat Comisariatului de poliție pe individul Ioan Forosan, din Arad, care se afla la Timișoara, fără domiciliu. Acesta a fost prins la cinematograful „Scala”, pe când încerca să fure portmoneul din buzunărul d-nei Irina Tölgy, domiciliat în circ. II, Piața Coronini 6. Cu actele dresate, hoțul a fost trimis Chesturei.

— Accident. Muncitorul Ioan Mărza, din str. Munteanu 3, voind să dea jos un lemn de pe casa sa, a fost lovit, suferind leziuni foarte grave. Ambulanța salvării l-a transportat la sanatoriul Bega, unde i s'au dat îngrijirile necesare.

— II aștepta cu toporul. Laurențiu Drăgan cu domiciliul în circ. II, str. Luinei 32, a fost prins aseară de agentul Dană Marin, stând la pândă în colțul unei străzi, cu un topor în mână. Luat de scurt, individul a declarat că aștepta cu toporul pe un oarecare tânăr care face curte ficei sale, pentru a-l ataca. Numitul a fost înșădat Chesturii de poliție.



Adânc îndureratului Grigore Stafiescu, comandantul aeroportului Timișoara soț, familiile înrudite prof. Dragoș și Pintiuță au regretul de a anunța moartea iubitei lor

Grafiana Stafiescu

născută LABĂȘAN

institutoare, de 27 ani decedată în sanatoriul din Arad, ieri la orele 14 p. m.

Inmormântarea va avea loc la Arad azi la orele 18 p. m., în cimitirul Eternitatea.

Odihnească în pace!

„BALCAN-IMPEX”
S. A. de Export și de Import de Balcani Timișoara.

CONVOCARE

La adunarea generală extraordinară a firmei „Balcan-ImpeX” S. A. de Export și de Import din Balcani din Timișoara, care se va ține în ziua de 10 August 1940, orele 12 a. m. în localul Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara I, Piața I. C. Brătianu No. 4, cu următoarea

ordine de zi:

1. Complectarea consiliului de administrație.

2. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depozita acțiunile lor cu cel puțin 5 zile înainte de ținerea adunării generale la casa societății. Fiecare acțiune depozitată dă dreptul la un vot.

Vasul de războiu britanic „Van Dyck” a fost scufundat

Londra, 19 (Rador.) — Un comunicat al amiralității declară: Secretarul amiralității are regretul de a anunța că vasul de războiu „Van Dyck” a fost scufundat în urma unui atac aerian dat în ziua de 10 Iunie, în largul coastei norvegiene, pe când era întrebuițat ca vas auxiliar.

Doi ofițeri și cinci oameni din echipaj au fost omorâți, iar 20 de ofițeri și 132 de oameni din echipaj sunt prizonieri de războiu. Anunțarea acestei pierderi a fost întârziată din cauza dificultăților de a se obține informații despre prizonierii de războiu.

COMUNICATE

German: Școala și câmpurile militare din Aldershot au fost bombardate

Berlin, 19. (Rador.) — DNB anunță: Comunicatul comandamentului suprem al armatei anunță scufundarea vaselor comerciale inamice prin flota de războiu germană, în total 30 mii tone. Trupele germane au ocupat cu ajutorul vedetelor ușoare ale flotei germane de războiu o mică insulă pe coasta dela Bretagne. Aviația germană a bombardat școala militară dela Aldershot, mai departe aerodromul dela Cambridge, portul dela Port Lan și alte obiective militare, între ele o fabrică de muniții. Explozii puternice și incendii au caracterizat urma bombardamentelor germane în canalul Mănecei. Un cargon britanic a fost scufundat, 2 alte vase de comerț și un vas de războiu au fost incendiate prin bombe, astfel că echipajul a părăsit vasele cu bărcile de salvare. Avioane inamice au pătruns din nou în Renania și regiunea Rhur, însă activitatea puternică a apărării antiaeriene a silit pe aviatorii britanici să se reîntoarcă. Câteva bombe lansate de ei au cauzat stricăciuni mici.

știat cu focul lor de mitralieră coloanele inamice. Aviația britanică a încercat atacuri contra pozițiilor italiene în Africa de Sud-Est, unde un avion britanic a fost doborât.

Italian: Intensa activitate a aviației

Roma, 19. (Rador.) — Comunicatul italian de azi face cunoscut că avioanele italiene au bombardat pozițiile inamice și aerodromul dela Marsa-Matru, mai departe, trupele inamice în retragere dela Moala. În această regiune, avioanele italiene au impră-

știat cu focul lor de mitralieră coloanele inamice. Aviația britanică a încercat atacuri contra pozițiilor italiene în Africa de Sud-Est, unde un avion britanic a fost doborât.

Englez: Zi calmă

Nairobi, 19. (Rador.) — Reuter transmite următorul comunicat militar: Zi calmă. Aviația inamică a bombardat localitatea Wajik la amiază. Nu sunt pagube.

următorul comunicat militar din seara de 17 Iulie: Pe frontul Somaliei, la 17 Iulie o patrulă motorizată de meharisti a atacat postul inamic dela Damerobob. După ce a provocat pierderi, s'a retras. Nimic de semnalat pe celelalte fronturi.

Cairo, 19. (Rador.) — Reuter transmite

PRIMA FABRICA DE SPIRT ȘI INDUSTRIA CHIMICA S. p. A. Timișoara.

CONVOCARE

la adunarea generală extraordinară a firmei PRIMA FABRICA DE SPIRT ȘI INDUSTRIA CHIMICA S. p. A. din Timișoara, care se va ține în ziua de 10 August 1940, orele 11 a. m. în localul Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara I, Piața I. C. Brătianu No. 4 cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Complectarea consiliului de administrație.

2. Complectarea comitetului de censored.

3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depozita acțiunile lor cu cel puțin 5 zile înainte de ținerea adunării generale la casa societății. Fiecare acțiune dă dreptul la un vot.

CINEMA SCALA

Carola Lombard — GRETA GARBO
Fernand Grawey — STOKOWSKY
în

SCANDAL FĂRĂ MOTIV

— JURNAL —

Azi, Vineri ultima zi: Războiul fulger.

Vânzare de ciorapi în părechi

cu prețuri de fabrică, pentru public inclusiv până la sfârșitul lunii Iulie
PREȚURI EXTREM DE EFTINE
CIORAPI DE COPII DELA 12---
LEI PARECHEA.

la Rocca Fabrică de Ciorapi

Timișoara II., Spl. P. Curcanul No. 4
Diferite articole de flor pentru copii, dame și bărbați. Calitatea ireproșabilă precum și cu mici defecte remaiate.
VÂNZAREA DELA 8—1 INAIN-
LEI PARECHEA.
TE DE MASĂ ȘI SÂMBĂTA DELA

S. A. PENTRU COMERȚUL EXTERIOR
Timișoara.

CONVOCARE

la adunarea generală extraordinară a firmei S. A. pentru Comerțul Exterior din Timișoara, care se va ține în ziua de 10 August 1940, orele 12.30 în localul Băncii Timișoarei și Societate Comercială pe Acțiuni din Timișoara I, Piața I. C. Brătianu No. 4, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Complectarea consiliului de administrație.

2. Complectarea comitetului de censored.

3. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați a-și depozita acțiunile lor cu cel puțin 5 zile înainte de ținerea adunării generale la casa societății. Fiecare acțiune dă dreptul la un vot.

ULTIMA ORA

Hotărârile guvernului francez:

Funcționarii evrei din Franța, vor fi destituiți din funcțiile publice

Vichy, 19. (Rador) — Azi a apărut un decret al guvernului care prevede că în viitor numai francezii de origină, adică cei de tată francez, pot să fie funcționari publici. Se face excepție cu acei oari au luptat în armata franceză, sau ai căror ascendenți au luptat pentru Franța. Funcționarii civili și militari, oari vor fi concediați pe baza acestei le-

gi primesc o despăgubire corespunzătoare cu vechimea lor în funcție. Un alt decret îndreptățește guvernul de a concedia funcționarii militari și civili până la 31 Octombrie 1940, după criteriile ce se vor stabili. Categoria aceasta a funcționarilor concediați primesc despăgubire egală cu leafa lor pe 3 luni.

Discursul generalului Franco:

Gibraltarul trebuie să aparțină Spaniei

Madrid, 19 (Rador.) — Cu prilejul sărbătorii naționale de azi, d. general Franco a rostit o cuvântare, în care a spus între altele, că după războiul de independență a Spaniei, a intrat o pauză, însă armata spaniolă mai are o misiune. E o datorie a națiunii spaniole de a rea-

liza imperiul spaniol. Puterea mandatară asupra Gibraltarului trebuie să aparțină Spaniei, dar afară de aceasta Spania formulează și o pretenție asupra unui teritoriu colonial în Africa.

Pentru realizarea acestor țeluri e nevoie de o unitate națională desăvârșită.

Presă franceză se ocupă de ofensiva Germaniei împotriva Angliei

Vichy, 19. (Rador.) — Presă franceză se ocupă de marea ofensivă ce Germania o pregătește contra Angliei. Ziarele constată că acest atac trebuie să fie dat cel mai târziu în 6 săptămâni, deoarece în urmă Anglia e apărată de ceața deasă care apare deja la începutul lui Septembrie. Această ceață împiedică activitatea aviației germane care

trebuie să aibă un rol decisiv în această acțiune. Ofensivă constă din 2 faze: trecerea canalului și debarcarea. Se crede că forțele germane pot reuși de a se infiltra în poziția de apărare. Cea mai mare problemă este în să trecerea canalului și lumea așteaptă cum va rezolva comandamentul armatei germane această problema.

Sf. Scaun se pregătește pentru a se adopta situației noi ce se va crea în noua Europă

Berna, 19. (Rador) — Ziarele elvețiene anunță din Roma că Sf. Scaun face pregătiri pentru a se adapta situației noi ce se va crea prin puterile învingătoare în Europa. Sf. Scaun nu poate să se lase la o parte atunci când se vor stabili liniile fundamentale ale Europei noi. Papa știe că el are o misiune importantă la reconstruirea Europei, cu atât mai

mult deoarece nu numai harta geografică va fi radical schimbată, dar se vor ivi și transformări puternice sociale și etnice. Sf. Scaun se pregătește că să intervina cu întreaga sa putere morală și religioasă, oferind în același timp colaborarea sa și echilibrul său milenar pentru refacerea Europei.

Acord comercial între Germania și Turcia

Istanbul, 19 (Rador.) — DNB anunță: Intre Germania și Turcia s'a semnat un acord comercial în sensul căruia Turcia livrează 4000 saci de bumbac și articole agrare Germaniei, primind în schimb mașini și piese de mașini. Traficul comercial între Turcia și Italia s'a ameliorat

la fel, așa că creditul Turciei în Italia a scăzut dela 3 milioane la 8 sute mii lire turcești. Guvernul turc a hotărât de altfel, pe lângă restrângerea consumației de cafea și raționalizarea consumației de benzină pentru particulari.

Ministerii englezi nu părăsesc nici noaptea ministerele

Londra, 19. (Rador.) — D. Churchill a declarat azi în Camera Comunelor că el a rămas pe toți membrii guvernului să nu părăsească ministerul nici noaptea, sau, totuși pleacă, atunci să rămână în camera ministerială.

Reichul nu mijlocește pace între Japonia și China

Shanghai, 19 (Rador.) — Stefani anunță: AMBASADA GERMANĂ DE SMINTE ÎN MOD CATEGORIC CĂ EA AR AVEA GÂNDUL DE A MIJLOCII PACEA ÎNTRE JAPONIA ȘI CHINA. REICHUL NU VREA SĂ FIE MIJLOCII DE PACE ÎN EXTREMUL ORIENT.

Presă italiană și aniversarea mișcării naționaliste din Spania

Roma, 19. (Rador.) — „Popolo di Roma” consacră un articol elogios Spaniei, cu prilejul sărbătorii naționale de azi. La 18 Iulie 1936 a început mișcarea naționalistă revoluționară din Spania, de sub conducerea generalului Franco, care a eliberat țara și a dat o viață nouă. La această luptă naționalistă au luat parte și italieni voluntari în totul

desinteresat, creind astfel o unitate între Spania naționalistă și Italia fasciștă. Astăzi, Spania ia parte la evenimentele care transformă Europa și Italia în țări cu bucurie despre hotărârea Falangei naționale de a face front contra plutocrației nazice, pretinzând Gibraltarul care este teritoriu spaniol.

Hidroavion românesc dispărut în Marea-Neagră

București, 19. — Radio București a dat azi un aviz tuturor navigatorilor în Marea Neagră că un hidroavion românesc având pe bord un echipaj constând din 5 per-

soane a dispărut în înălțimea Căliacovei supra mării. Toți cari găsesc o urmă a avionului sunt rugați de a înștiința imediat autoritățile.

Sărbătorirea zilei naționale în Spania

BILBAO, 19 (Rador.) — Sărbătorirea națională a Spaniei a fost sărbătorită cu un fast deosebit. În fața generalului Franco au defilat 200 mii sindicaliști naționali. Oratorii au cerut ca Spa-

nia să ia parte în mod activ la reconstrucția Europei. Alții au subliniat că sunt mai multe Gibraltaruri economice care trebuie să dispară de asemenea.

Intre Franța liberă și cea ocupată se află un zid chinezesc

Berlin, 19 (Rador.) — Ziarul „Le Temps” a scris că, între Franța ocupată și cea rămasă liberă, se află un fel de

zid chinezesc, care cu timpul devine suportabil. Presă germană ocupându-se de această afirmație scrie că este o să de onestitate din partea Franței că se plânge, deoarece ea suferă acuză din cauza politicii iresponsabile a fostei lor ei conducători. „Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie că nu se poate compara felul cum armata germană așeză gură viața în urmă a Franței și cum fost tratată Germania în urma războiului mondial. În anul 1919 Franța a lăsat Germaniei și ultimul ei vapor, așa că din cauza lipsei de alimente și a conștientării blocadei până în Iunie 1919, murit de foame zeci de mii de femei și copii în Germania.

D. ambasador Franasovici la d. Baudoin, ministrul de externe al Franței

Vichy, 19 (Rador.) — D. Baudoin, ministrul afacerilor străine a primit pe d. Richard Franasovici, ambasadorul României în Franța în audiență.